



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 最高法发布典型案例依法严惩医保骗保犯罪

新华社北京8月5日电 (记者 冯家顺)

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。最高人民法院5日发布4件人民法院依法严惩医保骗保犯罪典型案例,充分展示人民法院依法打击治理医保骗保犯罪的决心和切实维护医保基金安全、维护人民群众医疗保障合法权益的责任担当。

“被告人艾某忠等诈骗案”中,山西大同某民营医院实际控制人艾某忠多次召集艾某宇、张某才等人,到周边各地吸引、招揽病人住院,鼓励、安排本院职工及家属住院,采取虚增药品进价、药品重复入库、虚增临床用药、虚报床位等手段,大肆提高、虚构住院费用,制作假病历,将虚假数据上传医保中心,骗取国家医保基金。截至2020年底,医院虚报金额970余万元,其中未拨付金额200余万元,系诈骗未遂。法院判处艾某忠有期徒刑十三年六个月,其余被告人也分别获刑。

近年来,一些犯罪团伙通过非接触式手段,倒卖医保骗保药品非法牟利,造成医保基金损失,大量药品得不到妥善保管而浪费,部分变质药品再次流入销售环节,危害人民群众身体健康。在一起案件中,被告人戴某寿多次在无药品经营许可证、营业执照等相关资质情况下,通过微信联系上下家收购、销售“医保回收药品”,并租用仓库作为场地,雇佣他人负责打包、邮寄药品。案发后,公安机关扣押药品共2万余盒。江西省浮梁县人民法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处被告人戴某寿有期徒刑六年,并处罚金人民币十二万元。

## 最高法通报表扬司法警察工作成绩突出集体和个人

## 我省法院3个集体4名个人上榜

本报讯 (李胜男)为进一步加强新时代人民法院司法警察工作,锻造忠诚干净担当的高素质专业化司法警察队伍,近日,最高人民法院发布关于对人民法院司法警察工作成绩突出集体和个人予以表扬的通报,对50个集体、100名个人予以通报表扬,其中我省法院3个集体、4名个人光荣上榜。

我省法院被通报表扬的工作成绩突出集体有:石家

庄市中级人民法院司法警察支队、秦皇岛市海港区人民法院司法警察大队、磁县人民法院司法警察大队;被通报表扬的个人分别为:张家口市中级人民法院司法警察支队支队长王京令、保定市中级人民法院司法警察支队司法警察张虎、邢台市中级人民法院司法警察赵金烨、固安县人民法院司法警察张翔宇。

## 警情通报也敢伪造?必须严惩不贷



□ 古孟冬

息秩序,更因其披着官方通报的外衣而具有极强的迷惑性,极易使公众难辨真伪,严重损害官方权威信息的公信力,威胁社会安全稳定。因此,我们绝不能容忍这种谣言蔓延滋长!公安机关这次重拳整治伪造警情通报的网络谣言,不仅是对违法者的惩戒,更是对全体网民的警示。

网络不是法外之地,任何伪造警情通报的行为,最终会付出惨痛的代价。《中华人民共和国刑法》第二百九十一条之一规定,编造虚假的警情,在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。《中华人民共和国刑法》第二百八十条亦规定,伪造国家机关的公文的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。我们相信,等待某某等4名犯罪嫌疑人的是法律的严惩!

假冒权威,编造警情,利用官方通报形式进行造谣,并非偶发事件。

去年10月,山东东营居民杨某伪造“北京市公安局警情通报”并在社交媒体发布,被当地公安机关惩处。同年11月,安徽阜南公安机关查处一起伪造警情通报案件,网络造谣人王某遭受严厉法律制裁。

今年6月,重庆警方披露两起网民制作假的警情通报案例,涉案人张某被依法采取刑事强制措施,赵某被依法行政处罚……

伪造警情通报案件频发,其背后的原因值得深究。一方面,伪造成本低,PS修图软件、AI工具的普及,让别有用心之人能轻松模仿警情通报样式,甚至一键生成虚假内容;另一方面,造谣者的逐利心态作祟,他们妄图通过炮制这些虚假信息来博取关注、获取流量,全然不顾可能造成的恶劣影响;更重要的是,网络谣言传播具有隐蔽性,追责存在一定难度,让造谣者心存侥幸,造谣传谣无所不用其极。

警情通报是公安机关对社会关注的治安或刑事案件发布的公开信息,事关公共安全,具有非常高的严肃性和权威性。与其它普通网络谣言相比,虚假警情通报不仅严重扰乱网络信

## 烽火记忆 法治传承

□ 王智勇 卫欣潼

在邢台市信都区浆水镇前南峪村,中国人民抗日军政大学陈列馆巍然矗立。幽静的展厅里,几本纸张齐整、历经岁月微微泛黄的册子,静静躺在展柜中。它们是《边区土地使用暂行条例(草案)》《防止法币资敌暂行条例》……这些抗战烽火中诞生的“律典”,与众多抗大史料一起,被视为馆中珍宝。日前,我们跟随邢台市信都区人民法院路罗法庭的法官们走进陈列馆,探寻这些特殊展品背后的故事。

### 空水缸里的“珍藏”

“你看,这几本条例,就是当年根据地法治的雏形。”抗大陈列馆研究员李瑞芳指着展柜,语气中带着敬意,“能见到它们,我们得感谢一位老人——前南峪村的郭明臣。”

郭明臣,曾担任浆水中学校长。1980年,他从教学岗位退下来后,没有选择安享晚年,而是拖着病体,一头扎进了寻找抗大历史碎片的工作中。浆水镇周边的几十个村庄,都留下了他蹒跚的足迹。他挨家挨户地打听,在故纸堆里翻找,不放过任何一点关于那段峥嵘岁月的线索。即使身体每况愈下,他依然坚持着,一笔一划地记录下收集到的点滴历史,直到生命的终点。

“他老伴儿把这些史料看得比命还重。”李瑞芳讲述着后续的故事。郭明臣的爱人翟秀,深知丈夫的心血有多珍贵。她用一种最朴素也最用心的方式守护着它们——将丈夫收集来的史料,小心翼翼地叠放在家中一口大水缸里。每一页都压得平平整整,最后,她还不忘在史料的最上面,稳稳地盖上一块光滑平整的石板。“这样能少接触点空气,也能防老鼠虫子咬。”翟秀老人曾这样解释她独特的“保存术”。

这份精心的守护,一直持续到2012年。经李瑞芳和同事们与翟秀老人真诚沟通,老人最终做出了一个决定:将郭明臣用生命守护的这些史料,包括那几本珍贵的条例,无偿捐赠给抗大陈列馆。那一刻,她觉得,丈夫未竟的事业,终于有了一个圆满的归宿。

### 法治初心的传承

“这些条例,意义非凡!”李瑞芳凝视着展柜里的法律文本,话语掷地有声。她的研究揭示了这些“石板下的珍藏”的深刻内涵:“它们证明,在民族存亡的危机关头,我们党在敌后根据地也从未忽视过法治。战火纷飞,但秩序和公平的种子,已经在黄土地上顽强萌芽。”

她向法官们娓娓道来:当时,这些条例,规范着土地分配,打击了资敌行为,保护着人民的权益。艰苦卓绝的环境下,共产党人将法治理念融入根据地的血脉。



▲图为抗大陈列馆展柜中的《边区土地使用暂行条例(草案)》。  
王智勇 摄



▲图为路罗法庭长刘小霞在一起排除妨碍纠纷案件现场勘查,并向一方当事人了解情况。  
王智勇 摄

脉。而根据地的群众,他们渴望公平、追求正义、维护秩序,积极遵守并捍卫着这些凝聚着希望的条文。“这不仅是战时治理的智慧,更是我们新中国法治建设的源头活水。土地政策、人权保障、惩治犯罪的许多原则,都能在这里找到雏形。”(下转第2版)

## 我省交警全力应对强降雨天气



▲8月5日,沧州市出现强降雨天气。沧州市公安局交警支队迅速启动恶劣天气应急预案,组织民警固守路口、桥头及低洼积水路段,加大对积水路段的管控力度,确保道路安全有序畅通。

孔大龙 摄

▲8月5日下午,邯郸市区突然迎来大风强降雨天气,给车辆和行人出行带来不便。为确保恶劣天气下道路安全畅通,邯郸市公安局交巡警支队开发区一大队迅速反应,及时启动恶劣天气应急预案,积极开展疏堵保畅防事故工作,为群众出行保驾护航。

苗文金 摄



为高质量发展保驾护航  
河北三和时代律师事务所  
全省首家省直合伙律师事务所  
三次被评为“全国优秀律师事务所”